
Drucksache 19 / 19 642
Schriftliche Anfrage

19. Wahlperiode

Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Ferat Koçak (LINKE)

vom 4. Juli 2024 (Eingang beim Abgeordnetenhaus am 5. Juli 2024)

zum Thema:

Rechtsextremismus an Schulen und im Schulumfeld

und Antwort vom 16. Juli 2024 (Eingang beim Abgeordnetenhaus am 19. Juli 2024)



Seite 1 von 8 

Senatsverwaltung für Inneres und Sport 

 

 

 

 

Herrn Abgeordneten Ferat Koçak (LINKE) 

über 

die Präsidentin des Abgeordnetenhauses von Berlin 

 

über Senatskanzlei - G Sen - 

 

Antwort  

auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/19642 

vom 04. Juli 2024 

über Rechtsextremismus an Schulen und im Schulumfeld 

 --------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:  

 

Vorbemerkung: 

Grundlage für die Beantwortung der Anfrage bildet der „Kriminalpolizeiliche Meldedienst 

in Fällen Politisch motivierter Kriminalität“ (KPMD-PMK). Dabei handelt es sich, anders als 

bei der „Polizeilichen Kriminalstatistik“ (PKS), um eine Eingangsstatistik. Das bedeutet, der 

Fall wird sofort gezählt, wenn er bekannt wurde und nicht erst nach Abschluss der 

Ermittlungen. Die Fallzählung erfolgt tatzeitbezogen, unabhängig davon, wann das 

Ermittlungsverfahren an die Staatsanwaltschaft abgegeben wurde.  

 

Die folgenden statistischen Angaben stellen keine Einzelstraftaten der Politisch motivierten 

Kriminalität (PMK) dar. Bei der Darstellung handelt es sich um Fallzahlen. 

 

Ein Fall bezeichnet jeweils einen Lebenssachverhalt in einem engen räumlichen und 

zeitlichen Zusammenhang mit identischer oder ähnlicher Motivlage, unabhängig von der 

Zahl der Tatverdächtigen, Tathandlungen, Anzahl der verletzten Rechtsnormen oder der 

eingeleiteten Ermittlungsverfahren. 

 

Die Fälle der PMK unterliegen bis zum Abschluss der Ermittlungen - gegebenenfalls bis zum 

rechtskräftigen Gerichtsurteil - einer fortlaufenden Bewertung gemäß der angenommenen 

Tatmotivation. Neuere Erkenntnisse können demgemäß zu einer Aktualisierung oder zu 

Änderungen führen. Darüber hinaus können Fälle der PMK auch erst nach dem 
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Statistikschluss bekannt und entsprechend gezählt werden. Deshalb kommt es sowohl 

unter- als auch überjährig immer wieder zu Fallzahlenänderungen. 

 

Es werden nur die Fälle gezählt, die gemäß den bundesweit verbindlichen Richtlinien für 

den KPMD-PMK für Berlin statistisch zu zählen sind. Liegt der Tatort in einem anderen 

Bundesland, wird der Fall dort statistisch gezählt. 

 

Als Grundlage werden die Fälle herangezogen, denen die Tatörtlichkeit „Schule“ 

zugeordnet wurden. Hochschulen, Universitäten, Berufsschulen und Oberstufenzentren sind 

nicht enthalten. 

 
1. Wie viele Vorfälle oder Straftaten aus dem Bereich PMK rechts wurden innerhalb der letzten drei Jahre 

an Berliner Schulen registriert (bitte aufschlüsseln nach Bezirk und Delikt)? 

 

Zu 1.: 

Die erfragten Daten können der Anlage, Tabelle 1 entnommen werden. 

 

2. Wie viele Fälle von rechtem Vandalismus (Gravuren, Sticker, Graffiti etc.) wurde in den letzten drei 

Jahren an Berliner Schulen registriert? (Bitte aufschlüsseln nach Monat und Bezirk.) 

 

Zu 2.: 

Es werden die Fälle als Grundlage herangezogen, denen die Tatmittel 

„Aufkleber/Flugblatt/Plakat“ oder „Farbe/Markierungsgegenstand“ zugeordnet wurden. 

Die Erfassung eines Tatmittels ist bei der Bearbeitung des Ermittlungsvorganges im 

Polizeiliches Landessystem zur Information, Kommunikation und Sachbearbeitung (POLIKS) 

keine verpflichtende Eingabe. 

 

Die erfragten Daten können der Anlage, Tabelle 2 entnommen werden. 

 

 

3. Wie viele rechtsmotivierte Vorfälle in unmittelbarer Nähe von Schulen oder mit Verbindungen zu 

schulischen Aktivitäten wurden innerhalb der letzten drei Jahren registriert? (bitte aufschlüsseln nach 

Monat, Art des Vorfalls und Bezirk) 

 

Zu 3.: 

Daten im Sinne der Anfrage sind seitens der Polizei Berlin im automatisierten Verfahren 

nicht recherchierbar. 

 

4. Welche Präventionsmaßnahmen gegen rechte Vorfälle und Straftaten bestehen an den Berliner 

Schulen? 
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Zu 4.: 

Polizei Berlin: 

Der Sachbereich 4 der Zentralstelle für Prävention im Landeskriminalamt Berlin (LKA Präv 

4) befasst sich phänomenübergreifend mit Personen aus dem Bereich der PMK, welche 

entweder selbst durch entsprechendes Verhalten oder durch Hinweise Dritter 

(beispielsweise Angehörige, Schulen) in den polizeilichen Fokus gerückt sind. Dies umfasst 

insbesondere die einzelfallbezogene kriminalpräventive Arbeit mit Personen mit Bezug zur 

PMK -rechts- und Hasskriminalität schon bei ersten Anzeichen der Gefahr einer 

Radikalisierung. 

 

LKA Präv 4 initiiert, begleitet und dokumentiert Präventions- und 

Deradikalisierungsmaßnahmen. Ziel der Arbeit ist eine Vermittlung der Betroffenen – sofern 

eine Freiwilligkeit und Bereitwilligkeit besteht – an die zuständigen staatlichen Stellen 

und/oder an zivilgesellschaftliche Akteure. Distanzierungs- und 

Deradikalisierungsprozesse sollen so in den Fällen ermöglicht werden, in denen die 

Betroffenen sich selbst keine Hilfe suchen würden. 

 

Sollten diese Vorgänge einen mittelbaren oder unmittelbaren Schulbezug aufweisen, berät 

die Polizei Berlin die Schule mit folgender Beratungsleistung: 

 

- Empfehlungen zum Aufbau von schulinternen Strukturen und Meldewegen zum 

Umgang mit rechtsextremen Vorfällen 

- Verweisberatungen zu Fortbildungen für die Lehrkräfte bzw. zu Workshops für die 

Schülerinnen und Schüler 

- Empfehlungen zum sachgerechten Umgang mit Täterinnen/Tätern und Opfern 

- Verweisberatungen zu technischer Prävention. 

 

Als Beratungsleitfaden dient das Kapitel „Sichtbare Radikalisierung“ der „Notfallpläne an 

Berliner Schulen. 3. überarbeitete und erweiterte Auflage 05/2024“. 

 

Darüber hinaus steht auch das Dezernat 53 des Polizeilichen Staatsschutzes im LKA Berlin 

grundsätzlich als beratende Ansprechstelle in diesem Themenfeld zur Verfügung, welche 

anlassbezogen proaktiv Kontakt mit entsprechenden Einrichtungen aufnimmt.  

In Zusammenarbeit mit der Koordinierungsstelle für Gefährdungsbewertungen des 

Polizeilichen Staatsschutzes im LKA Berlin werden Sicherheitsgespräche mit geschädigten 

Personen durchgeführt sowie sicherungstechnische Beratungsmaßnahmen für betroffene 

Schulgebäude (und auch betroffene Privatwohnungen) angeboten. 
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Über die Umsetzung der empfohlenen Maßnahmen erfolgt in der Regel kein Rücklauf. 

 

Landeskommission Berlin gegen Gewalt: 

Die Landeskommission Berlin gegen Gewalt hat sich des Themas Rechtsextremismus, aber 

auch der Themen Fremdenfeindlichkeit und Antisemitismus in den vergangenen Jahren 

angenommen und sich dabei unter anderem auf die Projektförderung konzentriert.  

Durch Förderung von verschiedenen Präventions- und Bildungsmaßnahmen wie der Träger 

Violence Prevention Network gGmbH, Stiftung SPI Geschäftsbereich Lebenslagen, Vielfalt 

& Stadtentwicklung, cultures interactive e.V. und Institut für Neue Soziale Plastik (Berlin) 

e.V., verfolgt die Landeskommission Berlin gegen Gewalt die Stärkung von Demokratie 

bzw. Demokratieverständnis und den Abbau von Fremdenfeindlichkeit.  

 

Des Weiteren sind die Stärkung bereits bestehender Strukturen und Maßnahmen zur 

Sensibilisierung, Beratung und Dokumentation gruppenbezogener Gewalt mit 

rechtsextremistischen, rassistischen, antisemitischen, antimuslimischen oder LSBTIQ*-

feindlichen Hintergründen und gruppenbezogener Menschenfeindlichkeit von großer 

Bedeutung zur Eindämmung von rechter Gewalt.  

Hierbei ist vor allem wichtig, die Beratung und Begleitung für radikalisierungsgefährdete 

Kinder, Jugendliche und junge Erwachsene sowie Angebote zur Erkennung von 

Radikalisierungstendenzen für Akteure aus dem Regelsystem, wie beispielsweise 

pädagogisches Personal in Schulen und Jugendeinrichtungen.  

 

Senatsverwaltung für Bildung, Jugend und Familie 

Die Rahmenlehrpläne (RLP) des Landes Berlin sowohl für die Jahrgänge 1 bis 10 als auch 

für die Sekundarstufe II bieten vielfältige Anknüpfungspunkte für die Auseinandersetzung 

mit Rechtsextremismus und seinen Eckpfeilern Antisemitismus und Rassismus.  

Dabei sind die Lehrkräfte stets aufgefordert, die Urteils- und Handlungsfähigkeit der 

Schülerinnen und Schüler zu stärken und werteorientiert im Sinne des Grundgesetzes zu 

unterrichten.  

Eine Auseinandersetzung mit den verschiedenen Phänomenen ist dabei nicht nur in 

historischer Form wie z. B. im Basismodul 9/10 „Demokratie und Diktatur“ des 

Rahmenlehrplans Geschichte für die Jahrgangsstufen 7-10 oder im Modul „Das Scheitern 

der ersten deutschen Demokratie – nationalsozialistische Gewaltherrschaft“ des 

Rahmenlehrplans für die gymnasiale Oberstufe Fachteil C Geschichte gegeben, sondern 

auch mit aktuellen Bezügen z. B. im Modul „Demokratie in Deutschland 9/10“ im 

Rahmenlehrplan für Politische Bildung Jahrgangsstufen 7-10 und an anderen Stellen 

gegeben. 
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https://www.berlin.de/sen/bildung/unterricht/faecher-

rahmenlehrplaene/rahmenlehrplaene/klasse-1-10/  

https://www.berlin.de/sen/bildung/unterricht/faecher-

rahmenlehrplaene/rahmenlehrplaene/oberstufe/  

 

Neben den Fachteilen des Rahmenlehrplans für die Jahrgangsstufen 1-10 finden sich 

Ansätze zur Auseinandersetzung mit dem Thema Rechtsextremismus u. a. in den 

übergreifenden Themen „Demokratiebildung“, „Bildung zur Akzeptanz von Vielfalt 

(Diversity)“, „Europabildung in der Schule“, „Interkulturelle Bildung und Erziehung“ sowie 

„Gewaltprävention“ als jeweilige Querschnittsaufgabe aufgegriffen.  

 

Unterstützung durch Materialien, Handreichungen, Newsletter 

In der Umsetzung der Auseinandersetzung mit Rechtsextremismus und seinen spezifischen 

Erscheinungsformen werden Schulen umfassend unterstützt, z. B. mit Newslettern wie dem 

Newsletter zur Prävention von Antisemitismus an Schulen (https://bildungsserver.berlin-

brandenburg.de/themen/demokratiebildung-neu/themen/newsletter-antisemitismus-be) 

oder spezifischen Handreichungen zu den jeweiligen Orientierungs- und Handlungsrahmen 

der übergreifenden Fächer wie z.B. Handreichung Demokratiebildung 

(https://www.berlin.de/politische-bildung/politikportal/blog/artikel.1290817.php). 

 

Über die Webseite des Bildungsservers Berlin-Brandenburg bietet die Senatsverwaltung für 

Bildung, Jugend und Familie zusätzlich vielfältige Informationen, Materialien und Angebote 

außerschulischer Träger zur Unterstützung der Lehrkräfte an. 

https://bildungsserver.berlin-brandenburg.de/themen/demokratiebildung/themen-der-

demokratie/rechtsextremismus  

https://bildungsserver.berlin-brandenburg.de/themen/demokratiebildung-

neu/themen/antisemitismus-2  

 

 

Fortbildung von Lehrkräften 

Die Auseinandersetzung mit antidemokratischen Haltungen und Rechtsextremismus erfolgt 

in allen Phasen der Lehrkräfteaus- und -fortbildung.  

 

Im Vorbereitungsdienst werden Lehramtsanwärterinnen und -anwärter dafür sensibilisiert, 

in ihrer Unterrichts- und Erziehungsarbeit eine demokratische Grundhaltung zu fördern 

(Modul Erziehen und innovieren Pflichtbaustein 3 Konflikte und Gewaltprävention). 

 

https://www.berlin.de/sen/bildung/unterricht/faecher-rahmenlehrplaene/rahmenlehrplaene/klasse-1-10/
https://www.berlin.de/sen/bildung/unterricht/faecher-rahmenlehrplaene/rahmenlehrplaene/klasse-1-10/
https://www.berlin.de/sen/bildung/unterricht/faecher-rahmenlehrplaene/rahmenlehrplaene/oberstufe/
https://www.berlin.de/sen/bildung/unterricht/faecher-rahmenlehrplaene/rahmenlehrplaene/oberstufe/
https://bildungsserver.berlin-brandenburg.de/themen/demokratiebildung-neu/themen/newsletter-antisemitismus-be
https://bildungsserver.berlin-brandenburg.de/themen/demokratiebildung-neu/themen/newsletter-antisemitismus-be
https://www.berlin.de/politische-bildung/politikportal/blog/artikel.1290817.php
https://bildungsserver.berlin-brandenburg.de/themen/demokratiebildung/themen-der-demokratie/rechtsextremismus
https://bildungsserver.berlin-brandenburg.de/themen/demokratiebildung/themen-der-demokratie/rechtsextremismus
https://bildungsserver.berlin-brandenburg.de/themen/demokratiebildung-neu/themen/antisemitismus-2
https://bildungsserver.berlin-brandenburg.de/themen/demokratiebildung-neu/themen/antisemitismus-2
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Im Rahmen der Lehrkräftefortbildung werden Lehrkräfte aller Fächer und Schularten für die 

im Schulalltag auftretenden Formen von Rechtsextremismus, rechtsextremen Äußerungen, 

seinen Erscheinungsformen und Eckpfeilern sensibilisiert und zum Handeln befähigt.  

Dies geschieht in Fortbildungen zu den Themen Demokratiebildung, Umgang mit Vielfalt, 

Prävention von und Umgang mit Antisemitismus, Islam- und Muslimfeindlichkeit, 

Diskriminierung und Extremismus. Hierbei werden auch die Rolle der Lehrkraft, 

demokratische Wertevermittlung und Möglichkeiten der Partizipation in der Klassen- und 

Schulgemeinschaft thematisiert. 

 

Zudem werden Veranstaltungen angeboten, die Sichtbarkeit jüdischen Lebens als Teil 

unserer Gesellschaft im schulischen Alltag und die Entstehungsgeschichte des Staates 

Israel sowie seine besondere Bedeutung für Jüdinnen und Juden in den Blick nehmen.  

 

Die Veranstaltungen werden fortlaufend weiterentwickelt und durch weitere Angebote 

ergänzt. Viele der Angebote finden in Zusammenarbeit mit externen 

Kooperationspartnerinnen und -partnern mit besonderer Expertise statt.  

 

Die Auseinandersetzung mit Rechtsextremismus wird auch durch die Fachaufsicht 

Gesellschaftswissenschaften kontinuierlich begleitet. Zuletzt wurden Hinweise zum Umgang 

mit Rechtsextremismus auf einer Informationsveranstaltung der Fachaufsicht 

Gesellschaftswissenschaften für Schulberatende am 15.02.2024 kommuniziert.  

 

Förderung von Projekten der politischen und demokratischen Bildung im schulischen 

Kontext 

Durch die Senatsverwaltung für Bildung, Jugend und Familie erhalten spezifische Projekte 

eine Zuwendung, um geeignete Programme zur Auseinandersetzung mit Formen von 

gruppenbezogener Menschenfeindlichkeit, Extremismus, Antisemitismus und 

Diskriminierung für Schulen anbieten zu können. Unter anderem können hier folgende 

Projekte genannt werden: 

 

Träger / Projekt  Förderung in 2024 geplant 

Gesicht Zeigen! Für ein weltoffenes Deutschland e. V. „Lernort 

7xjung und Berliner Bildungsarbeit von Gesicht Zeigen“ 

857.300 € (inkl. 

Kofinanzierung 

SenASGIVA/LADS in Höhe 

von 32.500 €) 

Kreuzberger Initiative gegen Antisemitismus „Praxisstelle 

Bildung und Beratung“ 

352.500 € (inkl. 

Kofinanzierung 
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SenASGIVA/LADS in Höhe 

von 171.501,54 €) 

Verein für Demokratie und Vielfalt in Schule und beruflicher 

Bildung e. V./ DEVI e. V. „Berliner Schulen für Zusammenhalt, 

Demokratie und Vielfalt“ 

400.000 € 

Regionale Arbeitsstellen für Bildung, Integration und 

Demokratie (RAA) e. V. „Interreligious Peers“ 

55.000 € (inkl. 

Kofinanzierung 

SenASGIVA/LADS in Höhe 

von 30.000 €) 

Intersektionales Bildungswerk in der Migrationsgesellschaft e. 

V. (IBIM e. V.): Antisemitismus und Demokratiefeindlichkeit in 

türkisch-nationalistischen Kontexten 

149.000 € (inkl. 

Kofinanzierung 

SenASGIVA/LADS in Höhe 

von 34.761,60 €) 

Der Neue Israel Fonds Deutschland e. V. „Bildung für 

Teilhabe“. Prävention von Israelfeindlichkeit und 

Diskriminierung 

155.677,58 € 

Anne Frank Zentrum „Geschichte vor dem Schultor: 

Initiierung, Koordinierung und Dokumentation von 

lokalgeschichtlichen Schulprojekten in Berlin“ 

81.181,23 € 

 

Zusätzlich werden weitere spezifische Projekte zur Stärkung der Politischen Bildung, der 

Partizipation und der Demokratieförderung von außerschulischen Trägern finanziert. 

 

Programm „Politische Bildung an Berliner Schulen“ 

Seit 2021 erhalten alle öffentlichen Schulen im Programm „Politische Bildung“ die 

Möglichkeit, ein eigenes Budget für Projekte der Demokratiebildung und Maßnahmen zur 

Stärkung der politischen Bildung sowie der Förderung von Schulentwicklungsprozessen im 

Sinne der demokratischen, an den Grund- und Menschenrechten orientierten Schule in 

Kooperation mit außerschulischen Partnerinnen und Partner zu verwenden. Jeder Schule 

steht dazu jährlich 2.700 € zur Verfügung. Im Idealfall entfalten die im Rahmen des 

Programms laufenden Angebote Wirkung für die gesamte Schulgemeinschaft und werden 

insgesamt von dieser als Bedarf definiert. Unter anderem können auch Projekte im Bereich 

der Prävention von Rechtsextremismus, der Antisemitismusprävention und des Umgangs 

mit Rassismus finanziert werden, was je nach Bedarfslage von den Schulen auch 

entsprechend umgesetzt wird.  
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5. Welche Erkenntnisse hat der Senat zu rechtsextremen Werbeaktionen (z.B. Aktionen der Partei Dritter 

Weg) an Schulen oder im Schulumfeld? Welche konkreten Gegenmaßnahmen bestehen gegen diese 

Werbeaktionen? 

 

Zu 5.: 

Der III. Weg bzw. dessen Jugendorganisation Nationalrevolutionäre Jugend (NRJ) 

verteilen seit 2023 innerhalb ihrer Schulhofkampagne regelmäßig Infomaterial vor 

Schulen in Berlin oder im Berliner Umland und veröffentlichen darüber Berichte auf ihrer 

Homepage. Genaue Daten im Sinne der Anfrage sind jedoch im automatisierten 

Verfahren nicht recherchierbar. Weitere Erkenntnisse zu regelmäßigen Aktionen von 

Rechtsextremistinnen und Rechtsextremisten an oder im Umfeld schulischer Einrichtungen 

liegen nicht vor. 

 

6. Mit welcher Begründung werden „Vorträge zur Sensibilisierung gegenüber dem Rechtsextremismus“ 

(vgl. Antwort auf Frage 11, Drs. 19 / 19 239) erst ab Klasse 10 angeboten? 

 

Zu 6.: 

Die Antwort des Senats zu Frage 11. der Schriftlichen Anfrage Drs. 19/19239 bezog sich 

ausschließlich auf die Vortragstätigkeit des Berliner Verfassungsschutzes an Schulen. Diese 

Vorträge werden ab Klasse 10 angeboten, da es hierfür einer gewissen Reife der 

Zuhörenden bedarf. Für Sensibilisierungen jüngerer Altersgruppen sind nach Ansicht des 

Senats insbesondere auch spezielle pädagogische Fähigkeiten erforderlich, im Weiteren 

wird auf die Antwort zu Frage 4 verwiesen. 

 

7. Gibt es darüber hinaus weitere außerschulische, leicht und kostenlos zugängliche 

Präventionsprogramme für Jüngere? Wenn nein, warum nicht? 

 

Zu 7.: 

Es wird auf die Antworten zu den Fragen 4 und 6 verwiesen. 

 

8. Welche tatsächlich schülergerechten Publikationen – neben dem in Frage 11 Drs. 19 / 19 239 

genannten jährlichen Verfassungsschutzbericht – gibt es zum Thema? 

 

Zu 8.: 

Es wird auf die Antwort zu Frage 4 verwiesen. 

 

Berlin, den 16. Juli 2024 

 

In Vertretung 

 

Christian Hochgrebe 

Senatsverwaltung für Inneres und Sport 



Anlage zu den Fragen 1 und 2  der Schriftlichen Anfrage Nr. 19/19642 über
Rechtsextremismus an Schulen und im Schulumfeld

Tabelle 1
Vorfälle oder Straftaten aus dem Bereich PMK rechts der letzten drei Jahre an Berliner
Schulen

Jahr Bezirk Delikt Bezeichnung Anzahl

2021
Charlottenburg-
Wilmersdorf

§ 86a
Strafgesetzbuch
(StGB)

Verwenden von Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer Organisationen

2

2021
Friedrichshain-
Kreuzberg

§ 130 StGB Volksverhetzung 1

2021 Lichtenberg § 130 StGB Volksverhetzung 1
2021 Lichtenberg § 185 StGB Beleidigung 1

2021 Lichtenberg § 86a StGB
Verwenden von Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer Organisationen

3

2021
Marzahn-
Hellersdorf

§ 185 StGB Beleidigung 1

2021
Marzahn-
Hellersdorf

§ 86a StGB
Verwenden von Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer Organisationen

3

2021 Mitte § 130 StGB Volksverhetzung 1
2021 Neukölln § 303 StGB Sachbeschädigung 1

2021 Neukölln § 86a StGB
Verwenden von Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer Organisationen

1

2021 Pankow § 86a StGB
Verwenden von Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer Organisationen

3

2021 Reinickendorf § 86a StGB
Verwenden von Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer Organisationen

4

2021 Spandau § 86a StGB
Verwenden von Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer Organisationen

2

2021
Steglitz-
Zehlendorf

§ 130 StGB Volksverhetzung 1

2021
Steglitz-
Zehlendorf

§ 223 StGB Körperverletzung 1



Jahr Bezirk Delikt Bezeichnung Anzahl

2021
Tempelhof-
Schöneberg

§ 86a StGB
Verwenden von Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer Organisationen

1

2021
Treptow-
Köpenick

§ 130 StGB Volksverhetzung 2

2021
Treptow-
Köpenick

§ 86a StGB
Verwenden von Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer Organisationen

1

2022
Charlottenburg-
Wilmersdorf

§ 130 StGB Volksverhetzung 1

2022
Charlottenburg-
Wilmersdorf

§ 185 StGB Beleidigung 2

2022
Charlottenburg-
Wilmersdorf

§ 303 StGB Sachbeschädigung 1

2022
Charlottenburg-
Wilmersdorf

§ 86a StGB
Verwenden von Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer Organisationen

5

2022
Friedrichshain-
Kreuzberg

§ 130 StGB Volksverhetzung 1

2022
Friedrichshain-
Kreuzberg

§ 86a StGB
Verwenden von Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer Organisationen

1

2021 gesamt 41

2022 Lichtenberg § 86a StGB
Verwenden von Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer Organisationen

3

2022
Marzahn-
Hellersdorf

§ 130 StGB Volksverhetzung 2

2022
Marzahn-
Hellersdorf

§ 185 StGB Beleidigung 1

2022
Marzahn-
Hellersdorf

§ 86a StGB
Verwenden von Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer Organisationen

7

2022 Mitte § 130 StGB Volksverhetzung 1

2022 Mitte § 86a StGB
Verwenden von Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer Organisationen

2

2022 Neukölln § 130 StGB Volksverhetzung 2

2022 Neukölln § 86a StGB
Verwenden von Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer Organisationen

11



Jahr Bezirk Delikt Bezeichnung Anzahl

2022 Pankow § 86a StGB
Verwenden von Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer Organisationen

5

2022 Reinickendorf § 130 StGB Volksverhetzung 1
2022 Reinickendorf § 185 StGB Beleidigung 1

2022 Reinickendorf § 86a StGB
Verwenden von Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer Organisationen

3

2022 Spandau § 130 StGB Volksverhetzung 1
2022 Spandau § 185 StGB Beleidigung 1

2022 Spandau § 86a StGB
Verwenden von Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer Organisationen

7

2022
Steglitz-
Zehlendorf

§ 130 StGB Volksverhetzung 2

2022
Steglitz-
Zehlendorf

§ 86a StGB
Verwenden von Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer Organisationen

2

2022
Tempelhof-
Schöneberg

§ 130 StGB Volksverhetzung 1

2022
Tempelhof-
Schöneberg

§ 185 StGB Beleidigung 3

2022
Tempelhof-
Schöneberg

§ 304 StGB
gemeinschädliche
Sachbeschädigung

1

2022
Tempelhof-
Schöneberg

§ 86a StGB
Verwenden von Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer Organisationen

2

2022
Treptow-
Köpenick

§ 130 StGB Volksverhetzung 1

2022
Treptow-
Köpenick

§ 86a StGB
Verwenden von Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer Organisationen

4

2022 gesamt 64

2023
Charlottenburg-
Wilmersdorf

§ 130 StGB Volksverhetzung 1

2023
Charlottenburg-
Wilmersdorf

§ 185 StGB Beleidigung 2

2023
Charlottenburg-
Wilmersdorf

§ 303 StGB Sachbeschädigung 1



Jahr Bezirk Delikt Bezeichnung Anzahl

2023
Charlottenburg-
Wilmersdorf

§ 86a StGB
Verwenden von Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer Organisationen

5

2023
Friedrichshain-
Kreuzberg

§ 130 StGB Volksverhetzung 1

2023
Friedrichshain-
Kreuzberg

§ 303 StGB Sachbeschädigung 1

2023
Friedrichshain-
Kreuzberg

§ 86a StGB
Verwenden von Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer Organisationen

3

2023 Lichtenberg § 86a StGB
Verwenden von Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer Organisationen

7

2023
Marzahn-
Hellersdorf

§ 130 StGB Volksverhetzung 1

2023
Marzahn-
Hellersdorf

§ 86a StGB
Verwenden von Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer Organisationen

3

2023 Mitte § 303 StGB Sachbeschädigung 1

2023 Mitte § 86a StGB
Verwenden von Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer Organisationen

3

2023 Neukölln § 185 StGB Beleidigung 1

2023 Neukölln § 86a StGB
Verwenden von Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer Organisationen

6

2023 Pankow § 130 StGB Volksverhetzung 1

2023 Pankow § 86a StGB
Verwenden von Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer Organisationen

4

2023 Reinickendorf § 303 StGB Sachbeschädigung 1

2023 Reinickendorf § 86a StGB
Verwenden von Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer Organisationen

1

2023 Spandau § 86a StGB
Verwenden von Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer Organisationen

3

2023
Steglitz-
Zehlendorf

§ 86a StGB
Verwenden von Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer Organisationen

1



Jahr Bezirk Delikt Bezeichnung Anzahl

2023
Steglitz-
Zehlendorf

§ 192a StGB Verhetzende Beleidigung 2

2023
Steglitz-
Zehlendorf

§ 303 StGB Sachbeschädigung 1

2023
Steglitz-
Zehlendorf

§ 86a StGB
Verwenden von Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer Organisationen

8

2023
Tempelhof-
Schöneberg

§ 185 StGB Beleidigung 1

2023
Tempelhof-
Schöneberg

§ 86a StGB
Verwenden von Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer Organisationen

5

2023
Treptow-
Köpenick

§ 86a StGB
Verwenden von Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer Organisationen

6

2023 gesamt 70

2024
Friedrichshain-
Kreuzberg

§ 185 StGB Beleidigung 1

2024 Lichtenberg § 303 StGB Sachbeschädigung 1

2024 Lichtenberg § 86a StGB
Verwenden von Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer Organisationen

6

2024
Marzahn-
Hellersdorf

§ 185 StGB Beleidigung 1

2024
Marzahn-
Hellersdorf

§ 86a StGB
Verwenden von Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer Organisationen

9

2024 Neukölln § 130 StGB Volksverhetzung 1

2024 Neukölln § 86a StGB
Verwenden von Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer Organisationen

3

2024 Pankow § 130 StGB Volksverhetzung 1
2024 Pankow § 185 StGB Beleidigung 1
2024 Pankow § 303 StGB Sachbeschädigung 1

2024 Pankow § 86a StGB
Verwenden von Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer Organisationen

7

2024 Reinickendorf § 86a StGB
Verwenden von Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer Organisationen

1

2024 Reinickendorf § 130 StGB Volksverhetzung 1



Jahr Bezirk Delikt Bezeichnung Anzahl
2024 Reinickendorf § 185 StGB Beleidigung 1

2024 Reinickendorf § 86a StGB
Verwenden von Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer Organisationen

1

2024
Steglitz-
Zehlendorf

§ 86a StGB
Verwenden von Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer Organisationen

6

2024
Tempelhof-
Schöneberg

§ 86a StGB
Verwenden von Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer Organisationen

2

2024
Treptow-
Köpenick

§ 241 StGB Bedrohung 1

2024
Treptow-
Köpenick

§ 303 StGB Sachbeschädigung 1

2024
Treptow-
Köpenick

§ 86a StGB
Verwenden von Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer Organisationen

2

2024 gesamt 48
Quelle: KPMD-PMK, Stand: 8. Juli 2024

Tabelle 2
Fälle von rechtem Vandalismus der letzten drei Jahren an Berliner Schulen

Jahr Monat Bezirk Delikt Bezeichnung Anzahl

2021 März Reinickendorf § 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

1

2021 März Spandau § 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

1

2021 Mai Pankow § 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

1



Jahr Monat Bezirk Delikt Bezeichnung Anzahl

2021 Mai Reinickendorf § 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

1

2021 Mai Spandau § 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

1

2021 Juni
Tempelhof-
Schöneberg

§ 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

1

2021 Juli Lichtenberg § 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

1

2021 Juli Neukölln § 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

1

2021 Juli
Treptow-
Köpenick

§ 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

1

2021 August Pankow § 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

1

2021 September Reinickendorf § 86a StGB
Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und

1



Jahr Monat Bezirk Delikt Bezeichnung Anzahl
terroristischer
Organisationen

2021 September
Steglitz-
Zehlendorf

§ 130 StGB Volksverhetzung
1

2021 Oktober
Charlottenburg-
Wilmersdorf

§ 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

1

2021 Oktober Lichtenberg § 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

1

2021 Oktober
Marzahn-
Hellersdorf

§ 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

1

2021 November
Charlottenburg-
Wilmersdorf

§ 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

1

2021 November
Marzahn-
Hellersdorf

§ 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

1

2021 November Neukölln § 303 StGB Sachbeschädigung 1
2021 Dezember Lichtenberg § 130 StGB Volksverhetzung 1

2021 Dezember
Marzahn-
Hellersdorf

§ 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

1

2021 Dezember Pankow § 86a StGB
Verwenden von
Kennzeichen

1



Jahr Monat Bezirk Delikt Bezeichnung Anzahl
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

2021 Dezember Reinickendorf § 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

1

2021 Dezember
Treptow-
Köpenick

§ 130 StGB Volksverhetzung
1

2021 gesamt 23

2022 Januar Spandau § 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

1

2022 Januar
Steglitz-
Zehlendorf

§ 130 StGB Volksverhetzung
2

2022 Januar
Tempelhof-
Schöneberg

§ 185 StGB Beleidigung
1

2022 Februar Mitte § 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

1

2022 Februar Neukölln § 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

1

2022 März
Charlottenburg-
Wilmersdorf

§ 303 StGB Sachbeschädigung
1

2022 März Neukölln § 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

1



Jahr Monat Bezirk Delikt Bezeichnung Anzahl

2022 März Spandau § 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

1

2022 April Lichtenberg § 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

1

2022 April
Marzahn-
Hellersdorf

§ 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

1

2022 April Spandau § 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

1

2022 Mai
Charlottenburg-
Wilmersdorf

§ 130 StGB Volksverhetzung
1

2022 Mai
Charlottenburg-
Wilmersdorf

§ 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

2

2022 Mai
Marzahn-
Hellersdorf

§ 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

2

2022 Mai Mitte § 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

1



Jahr Monat Bezirk Delikt Bezeichnung Anzahl

2022 Mai Neukölln § 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

3

2022 Mai Pankow § 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

3

2022 Juni
Friedrichshain-
Kreuzberg

§ 130 StGB Volksverhetzung
1

2022 Juni
Steglitz-
Zehlendorf

§ 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

2

2022 Juni
Treptow-
Köpenick

§ 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

2

2022 Juli
Charlottenburg-
Wilmersdorf

§ 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

1

2022 Juli Neukölln § 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

1

2022 Juli
Treptow-
Köpenick

§ 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

1



Jahr Monat Bezirk Delikt Bezeichnung Anzahl

2022 August
Charlottenburg-
Wilmersdorf

§ 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

1

2022 September
Charlottenburg-
Wilmersdorf

§ 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

1

2022 September Spandau § 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

2

2022 Oktober Lichtenberg § 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

1

2022 Oktober Spandau § 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

1

2022 Oktober
Tempelhof-
Schöneberg

§ 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

1

2022 November Lichtenberg § 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

1

2022 November Neukölln § 86a StGB
Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und

4



Jahr Monat Bezirk Delikt Bezeichnung Anzahl
terroristischer
Organisationen

2022 November Reinickendorf § 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

3

2022 November Spandau § 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

1

2022 November
Tempelhof-
Schöneberg

§ 304 StGB
Gemeinschädliche
Sachbeschädigung

1

2022 Dezember
Marzahn-
Hellersdorf

§ 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

1

2022 Dezember Pankow § 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

1

2022 Dezember
Treptow-
Köpenick

§ 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

1

2022 gesamt 52

2023 Januar
Friedrichshain-
Kreuzberg

§ 303 StGB Sachbeschädigung
1

2023 Januar Mitte § 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

1



Jahr Monat Bezirk Delikt Bezeichnung Anzahl

2023 Januar Neukölln § 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

1

2023 Januar Pankow § 130 StGB Volksverhetzung 1

2023 Januar Pankow § 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

1

2023 Februar
Charlottenburg-
Wilmersdorf

§ 185 StGB Beleidigung
1

2023 Februar
Charlottenburg-
Wilmersdorf

§ 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

1

2023 Februar
Friedrichshain-
Kreuzberg

§ 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

1

2023 Februar Lichtenberg § 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

2

2023 Februar Pankow § 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

1

2023 Februar Spandau § 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

1



Jahr Monat Bezirk Delikt Bezeichnung Anzahl

2023 Februar
Steglitz-
Zehlendorf

§ 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

1

2023 Februar
Treptow-
Köpenick

§ 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

1

2023 März Neukölln § 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

3

2023 März Pankow § 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

1

2023 März
Tempelhof-
Schöneberg

§ 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

1

2023 April
Marzahn-
Hellersdorf

§ 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

1

2023 April Neukölln § 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

1

2023 Mai
Charlottenburg-
Wilmersdorf

§ 86a StGB
Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und

2



Jahr Monat Bezirk Delikt Bezeichnung Anzahl
terroristischer
Organisationen

2023 Mai Lichtenberg § 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

1

2023 Mai Spandau § 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

1

2023 Mai
Tempelhof-
Schöneberg

§ 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

1

2023 Mai
Treptow-
Köpenick

§ 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

2

2023 Juni Pankow § 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

1

2023 Juni Spandau § 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

1

2023 Juli Lichtenberg § 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

2



Jahr Monat Bezirk Delikt Bezeichnung Anzahl

2023 September
Charlottenburg-
Wilmersdorf

§ 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

1

2023 September
Friedrichshain-
Kreuzberg

§ 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

2

2023 September Neukölln § 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

1

2023 September
Steglitz-
Zehlendorf

§ 303 StGB Sachbeschädigung
1

2023 September
Tempelhof-
Schöneberg

§ 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

1

2023 September
Treptow-
Köpenick

§ 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

1

2023 Oktober Lichtenberg § 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

1

2023 Oktober
Marzahn-
Hellersdorf

§ 130 StGB Volksverhetzung
1

2023 Oktober Mitte § 303 StGB Sachbeschädigung 1

2023 Oktober Mitte § 86a StGB
Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und

1



Jahr Monat Bezirk Delikt Bezeichnung Anzahl
terroristischer
Organisationen

2023 Oktober
Steglitz-
Zehlendorf

§ 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

1

2023 Oktober
Steglitz-
Zehlendorf

§ 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

2

2023 Oktober
Treptow-
Köpenick

§ 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

2

2023 November
Charlottenburg-
Wilmersdorf

§ 130 StGB Volksverhetzung
1

2023 November Reinickendorf § 303 StGB Sachbeschädigung 1

2023 November
Steglitz-
Zehlendorf

§ 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

1

2023 Dezember
Charlottenburg-
Wilmersdorf

§ 303 StGB Sachbeschädigung
1

2023 Dezember
Charlottenburg-
Wilmersdorf

§ 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

1

2023 Dezember
Marzahn-
Hellersdorf

§ 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

1



Jahr Monat Bezirk Delikt Bezeichnung Anzahl

2023 Dezember
Steglitz-
Zehlendorf

§ 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

2

2023 gesamt 56
2024 Januar Lichtenberg § 303 StGB Sachbeschädigung 1

2024 Januar Lichtenberg § 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

2

2024 Januar
Marzahn-
Hellersdorf

§ 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

2

2024 Januar Pankow § 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

1

2024 Januar
Steglitz-
Zehlendorf

§ 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

1

2024 Februar
Marzahn-
Hellersdorf

§ 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

1

2024 Februar Pankow § 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

2



Jahr Monat Bezirk Delikt Bezeichnung Anzahl

2024 Februar Reinickendorf § 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

1

2024 Februar
Steglitz-
Zehlendorf

§ 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

2

2024 Februar
Treptow-
Köpenick

§ 303 StGB Sachbeschädigung
1

2024 März Reinickendorf § 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

1

2024 April Pankow § 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

1

2024 April
Steglitz-
Zehlendorf

§ 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

1

2024 Mai Lichtenberg § 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

1

2024 Mai
Marzahn-
Hellersdorf

§ 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

1



Jahr Monat Bezirk Delikt Bezeichnung Anzahl

2024 Mai Neukölln § 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

1

2024 Mai Pankow § 130 StGB Volksverhetzung 1

2024 Mai Pankow § 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

2

2024 Mai
Tempelhof-
Schöneberg

§ 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

1

2024 Juni Lichtenberg § 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

2

2024 Juni
Marzahn-
Hellersdorf

§ 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

1

2024 Juni Neukölln § 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

2

2024 Juni Pankow § 303 StGB Sachbeschädigung 1

2024 Juni Pankow § 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

1



Jahr Monat Bezirk Delikt Bezeichnung Anzahl

2024 Juni
Steglitz-
Zehlendorf

§ 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

2

2024 Juni
Tempelhof-
Schöneberg

§ 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

1

2024 Juni
Treptow-
Köpenick

§ 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

1

2024 Juli Lichtenberg § 86a StGB

Verwenden von
Kennzeichen
verfassungswidriger und
terroristischer
Organisationen

1

2024 gesamt 36
Quelle: KPMD-PMK, Stand: 8. Juli 2024


